

国内图书馆动态



吉林省图书馆元旦开馆

吉林省图书馆在党政机关的领导和省内、外兄弟馆的支援下，经过两年多的积极筹建，已于1960年元旦正式开馆。

筹建工作大致可分为三个阶段：1957年主要是选择馆址、计划修建，蒐集古籍图书和地方资料。1958年集中人力，边蒐集、边整理，同时配合工农业生产大跃进，进行了科技期刊的外借和支持长春市南关区馆的建馆工作。这一时期，在省文化局的领导下，还进行了紧张地修建馆舍工作。1959年除在原有的工作基础上，继续蒐集整理外，全面地试行了借阅流通、业务辅导等各项工作。

在筹建过程中，围绕究竟建设一个什么样的省级图书馆，用什么方法进行建馆等根本性问题，在馆内展开了两种思想的斗争。开始馆内不少同志对社会主义图书馆“为无产阶级政治、为社会主义建设服务”的基本方针不够明确。有些人还残存着资产阶级办馆思想的余毒，在强调省图书馆应该搞得像个“样子”的借口下，盲目地追求大求全，过多地讲究“版本”，主张“万事俱备再开馆”，认为边建边开、内外一齐动手、双管齐下的做法，牵扯人力，影响“质量”；也有人主张多买古典文艺图书，少买政治理论和科技图书，认为“读者需要”前者多，需要后者少，压架子占地方，“造成浪费”，大跃进初期，又有些人强调图书馆工作特殊，分编图书十余道工序少干一道也完不成任务，“不能跃进”等等。

上述思想经过1958年全民整风、

红专辩论、总路线、大跃进及开展了两条建馆路线的斗争以后，大家明确了图书馆是党的宣传教育工具和有力助手，各项工作必须政治挂帅，认真贯彻执行“为无产阶级政治、为社会主义建设服务”和大搞群众运动“两条腿走路”方针，从而提高了干部的思想觉悟，破除了迷信，使建馆工作得以顺利地进行。

吉林省图书馆是该省最大的图书馆之一，建于长春市风景幽美的南湖附近。雄伟的馆舍和现代化的钢架书库总面积有7,500平方米。馆藏解放后出版的新书25万余册，古籍装书25万余册、新旧中、俄、朝、日、英、法、德文图书6万余册，新旧中外文地方资料2万余册解放前出版的中文旧版图书资料2万余册，共60余万册，报纸189种，杂志1,515种。开馆时暂设马克思列宁主义阅览室、报纸阅览室、期刊阅览室、普通阅览室、参考资料阅览室和二个参考研究室，室内光线充足，有较舒适的研究阅览设备和现代化的灯光装置，可供省内外广大读者充分利用。

吉林省图书馆的建成是吉林省人民文化生活中的一件大喜事，它对宣传马克思列宁主义、贯彻党的方针及对全省的经济建设和发展文化教育将起着积极的促进作用。

（立文 王敬）

北京图书馆举办“我国参加‘国际书籍艺术展览会’暨奖书籍展览”

北京图书馆为迎接1960年的开门红，59年末即积极筹备了“我国参加‘国际书籍艺术展览会’”获奖书籍展

览”。

“国际书籍艺术展览会”是根据1957年社会主义国家出版会晤的倡议，于1959年8月1日到10月15日在德意志民主共和国莱比锡举行的。它以社会主义国家为主，并吸收了非社会主义国家进步的出版工作者和艺术家参加。这个展览会充分地显示出在社会主义制度下，各国文化飞跃发展的情况和所起的巨大作用，加强了社会主义国家之间在书籍出版工作和书籍艺术创作方面的经验交流与合作，同时，反映出全世界的进步的书籍出版工作者、艺术家们保卫和平反对战争的强烈愿望。

“国际书籍艺术展览会”的规模很大，分为“集体展览”、“国际作品比赛”、“各国家馆”、“特殊展览”、“雕版、印刷技术表演”等五个部分计十七个项目。我国选送的有：书籍装帧展览、专门陈列马列主义经典著作最早和最好版本的“光芒厅”展览、书籍插图展览、儿童书籍展览、书籍历史展览，以及国际版画比赛、版式设计比赛等方面的作品。

这些展品经该展览会评奖委员会评定，我国获得了“中国馆”和“中国书籍历史展览”的金质集体奖章，装帧、复制画、版画、特殊展览（荣宝斋：木版水印画和连环画）、排字印刷、儿童书籍、插图、版式设计等十枚金质奖章；九枚银质奖章及五枚铜质奖章。它们显示出十年来我国的出版事业在党的领导下所取得的巨大成绩。

北京图书馆这次集中了所有获奖书籍连同各类奖章、奖状作了展览，受到广大读者极大的欢迎。

（陈仲范）

我館举办了汉语拼音图书目录 使用法講習會

为了迅速地提高图书的利用率和流通率，千方百计地为读者服务，我馆最近举办了一个以教学汉语拼音方案为中心的图书目录使用法講習會。同学们反映很好。

我馆自去年十一月份起，中文图书的书名、著者检字目录即都改按汉语拼音顺序排。

一年来的实践证明这种方法易排易检，工作效率有显著提高。但是绝大部分同学不会使用这种目录，有的同学对原有的分类、笔划检字目录，也不熟悉。经过我们在一百名同学中调查了解的情况是这样的：会用分类目录的占59%，会用笔划的占40%，会用汉语拼音的仅占4%，这种情况严重的影响了图书的流通和利用，同时也浪费了同学们借书的时间。况且汉语拼音是党的文字改革和推广普通话的有力工具，用它来组织检字目录，规律容易掌握，特别是高等学校的师生，一般都有外语拼音基础，只要大家重视，学起来不难，用起来方便。因此，经我们与学校团委和学生会联系，决定由每班选送一、二名同学利用晚自习或晚饭后的空闲时间，由图书馆集中介绍汉语拼音方案和拼音目录组织法及图书目录使用法。同时，根据我们调查的材料分析，四年级同学会使用目录的人较多，听讲与否可采取自愿方式；一、二、三年级的同学则应该分批学习，达到基本上都能掌握图书馆目录的使用方法。这一原则经确定后，我们即用了三天的时间到出纳处，普遍地向同学们了解以下几个问题：

1. 是否会使用馆内各种目录，特别是按汉语拼音组织的书名、著者目录；
2. 是否学过汉语拼音注音字母或其他外国语；
3. 在通过目录查找图书时有什么困难；等等。

在我和同学联系时，结合宣传我们组织学习汉语拼音图书目录使用法的意图，并当场帮助他们通过目录找到他们所需要的书，引起他们的重视和兴趣。随后，我们即利用了三个课外活动时间，集中了各班选出的101人，以上课的方式，讲解了中文图书的各种目录使用方法，主要是汉语拼音方案和拼音目录组织的方法。

講習會結束时，我们还注意了这样两个問題：要求参加学习的同学迅速利用时间向全班同学传达，要求出納处的工作人员在同学借书时加强对他们实际运用中的帮助。

在每次进行講習會时，同学们的热情都很高，很多人都写笔记，下课后还向图书馆主講的同志提出许多問題，要求解释。课后还经常有同学到图书馆来联系，有的班要求补课，还有不少没有参加听讲的同学在出納处要求工作人员给他们教汉语拼音。学生会还特别要求图书馆在同学中进行一次汉语拼音方案学习情况的测验。这许多事实都说明了我们的工作在同学中发生了广泛的影响，拼音目录已开始发挥它宣传图书、指导阅读的作用。

（西北农学院图书馆 孙健）

我館举办了有关国际国内 形势資料的展览会

为了使全院师生正确地認識当前形势，反攻右倾，鼓足干劲，在全院范围内掀起更大的跃进高潮，我院领导最近作了关于目前形势的报告。图书馆配合这一学习举办了“国内跃进形势”及“当前国际形势中的几个問題”的资料展览。

展览的内容分两大部分：一是国内跃进形势。内分工业（总的）、钢铁煤、粮棉、交通和水利等部分。这里展出的工农业及各个战线上全面跃进的材料，有力的驳斥了右倾机会主义分子的无耻谎言；二是当前国际形势中的几个問題。这些問題是：

（一）美帝一面侈谈和平，一面加剧“冷战”。

（二）印尼反华排华活动。内分这样几个小节：①揭露印尼反华排华事实；②我国政府抗議和全国人民的正义譴責及各国的公正舆论；③祖国是海外华侨的靠山等。

（三）中印边界問題的真相。分①我国政府对这一問題的立場和建議；全国人民对印度反动势力的譴責，世界各国的公正舆论；②印度借中印边界掀起第二次反华浪潮以及帝国主义的煽风点火活动。

通过当前国际形势中几个問題的展览，使大家进一步認清了当前国际形势中出現的一股逆流是阻挡不住和平进步力量的繼續前进的。

（江西师范学院图书馆 毛繼成）

廢紙堆中找資料

为保护祖国文化遗产，为科学研究工作提供充足的“粮草”，河南省图书馆党支部副书记兼带领导干部二人与辉县有关部门配合成立6人小组，经过四十余天的苦战，从辉县造纸厂废纸堆中抢救出古旧图书资料14,812册。其中如：毛主席在1938年著的“論持久戰”和“論新阶段”（封面、書口上都提为上海广益書局印行的“文史通义”）；朱委员长1945年著的“論解放区戰場”；1942年的“整頓三风文件廿二种”和“太行行署一九四六年重要文件彙集”、“八年来日本法西斯摧毁太行区人民的概述（血賊）”、“太行区第二区群英大会会刊”等等都是极为珍贵的革命文献资料。另还发现元本“农桑摘要”、明本“木草綱目”及清抄本归德知府紀的“探報總薄”（系清同光年间捻军在子东皖北一带作战情况的报导）等多种。

这些資料中，有些对于本省目前的生产建設就發揮了重要的作用，如残缺的二十七幅軍用图說，在辉县大搞水利运动中，即解决了辉县誌、辉县地图所不能解决的关键性問題，使兴修水利工程順利地进行。

（河南省图书馆 譚明）